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20 i 21 kwietnia 1995 r. odbyła się w Wyższym Seminarium Duchownym w Łodzi sesja naukowa księży profesorów i wykładowców historii Kościoła. Sesję zorganizowano w roku jubileuszowym – 75-lecia istnienia diecezji łódzkiej. Wzięło w niej udział około 70 księży profesorów i wykładowców historii Kościoła uczelni teologicznych z całej Polski.


Na sesji wygłoszono 10 referatów i 2 komunikaty zgrupowane w trzech blokach tematycznych. W pierwszym znalazły się referaty dotyczące dziejów łódzkiej diecezji, dziś archidiecezji, w drugim referaty zajmujące się metodą nauczania historii Kościoła i prowadzeniem seminariów naukowych, w trzecim autorzy referatów i komunikatów prezentowali wyniki ostatnich swych prac w celu zorientowania uczestników sesji w kierunkach podejmowanych badań.


W 4 tomie „Łódzkich Studiów Teologicznych” zamieszczamy dwa referaty, które zostały wygłoszone na wspomnianej sesji: ks. Piotra Zwolińskiego, Historia Kościoła na ziemi łódzkiej do początku XX wieku oraz ks. Stanisława Grada, Zarys dziejów diecezji łódzkiej w okresie międzywojennym, a także inne dwa artykuły ściśle związane z jubileuszem archidiecezji; ks. Kazimierza Gabryela Powstanie diecezji łódzkiej oraz ks. Mieczysława Różańskiego, Dzieje najstarszych łódzkich cmentarzy katolickich do końca XIX wieku. Wyżej wymienione artykuły tworzą tematyczną całość i mogą stać się przyczynkiem do powstania w przyszłości monografii naszego lokalnego Kościoła.
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